

平煤幼儿园:

开发园本特色课程 不断提升保教质量

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员陈艳娜)11月8日上午,我市幼儿园半日活动观摩研讨周活动走进平煤幼儿园,来自全市100多所幼儿园的园长、骨干教师代表等400余人参观了该园的养成教育、阳光体育等特色活动以及园本特色课程,并给予高度评价。

当天上午,众多幼教工作者欢聚一堂,共同观摩平煤幼儿园教师代艳君组织的中班说唱活动《逛逛家乡平顶山》。任课教师领着小朋友用说唱形式夸赞家乡,并和台下的“客人”互动。接着,该园教师王红组织了一节大班综合活动《舌尖上的平煤幼儿园》,她以别出心裁的活动设计、生动活泼的教学方式,充分调动起小朋友的参与热情。孩子们在活动中拓展课外知识,锻炼观察能力、语言表达能力等,充分展示了该园本课程的魅力。

该园相关负责人说,平煤幼儿园建园60多年来,认真落实《幼儿园工作规程》《3-6岁儿童学习与发展指南》,紧紧围绕保教总目标,开展以养成教育和阳光体育为特色的园本系列活动,以活动促发展,以特色求发展。该园通过集体共研、分组教研、观摩教研和专题教研等形式,开发了系列园本特色课程。

开展养成教育,好习惯相伴终身。2015年,该园将养成教育融入幼儿一日生活的各个环节中。根据各年龄阶段幼儿的身心特点,每学期确立20个好习惯,小班侧重自理能力与生活习惯的培养,如饭前洗手、早睡早起等;中班侧重社会品德与行为习惯的培养,如诚实守信、尊敬师长等;大班侧重社会能力与学习习惯的培养,如整理物品、阅读要仔细等。在实施过程中,采用幼儿园一周启蒙“学”、家庭一月落实“习”、社会一季养成“行”的教育模式。比如大班养成教育“助人为乐好品德”中,幼儿园教育孩子同伴之间要互帮互助,家长引导孩子做力所能及的家务。

近几年,该园在六一儿童节开展爱心义卖活动,受到了广泛关注。“我们带领家长代表入户走访,选定捐助对象,召开主题班会,激发孩子的同理心,家长和孩子一起商议实施方法,收集义卖物品,制作宣传海报,孩子们的参与热情高涨。近两年我们共筹集善款3万余元,现金资助了40多个贫困家庭和贫困儿童,物品资助了近百人次。在活动过程中,孩子们学会了感受爱、分享爱、传递爱。”该园相关负责人说。

此外,该园还开展每天晨迎活动、每周升旗仪式、每月以养成教育为主题的分享展示活动、每学期以文明礼仪为主题的表演活动等,为孩子们营造浓厚氛围,让孩子们知礼、懂礼、用礼。

注重阳光体育,增强幼儿体质。强健的体质、协调的动作、愉快的情绪是幼儿身心健康的重要标志。该园充分利用场地大、设施全、环境美的优势,以快乐为中心,以兴趣为切入点,践行“我运动 我健康 我快乐”的目标,开展一系列阳光体育活动。每天利用晨间活动时间,由两名专职体育老师带领孩子们晨练,在跑跑跳跳中开启美好的一天。间操是幼儿每天户外活动的重要组成部分,该园老师自行编排的器械操和武术操深受孩子们的喜爱。器械操“小苹果”遵循各年龄段幼儿的兴趣和特点,借助红扇、拉力球等器械让孩子们通过爬、跑、跳等动作发展肢体的协调和灵活能力。以《精忠报国》为背景音乐的武术操,融入武术基本手型勾、掌、拳等,让孩子们在一招一式中感受中国武术文化的博大精深,培养了爱国情操。间操活动中,老师没有指令性的语言,幼儿根据音乐的变换完成队形变化、取放器械等动作。

“以前我们以一物多玩的形式开展户外活动,纸箱、松紧带、废旧轮胎、渔网、彩带等经过华丽变身,成为孩子们穿大鞋、过小河、翻障碍、钻山洞、走平衡的游戏工

具。现在,我们在一物多玩的基础上创新开展了每周两次的体能循环活动,分场地、分区域、分功能、分器械循环进行,大大提高了孩子们户外活动的兴趣,增加了体能锻炼的密度和强度。”该园相关负责人说,下一个阶段,幼儿园会逐渐增加更多具有挑战性的器械,比如臂力吊环、脚踏大滚筒等,在小组循环的基础上逐步过渡到混合大循环。体能循环活动开展以来,深受小朋友欢迎,也得到了家长的广泛称赞。

阳光体育不仅落实在每天、每周的户外锻炼中,该园还根据季节特点组织丰富多彩的体育活动。春季,以孩子喜闻乐见的游戏形式开展幼儿体能测评,准确掌握幼儿体质体能发展状况;夏季,开展“梦幻泡沫之夏”活动,让小朋友尽情与老师、同伴嬉戏;秋季,开展幼儿趣味运动会,小朋友像奥运健儿一样雄赳赳、气昂昂地走开幕式;冬季,让孩子们走到室外,拥抱寒冷,提高身体抗寒能力。同时,将“我运动 我健康 我快乐”的理念延伸至家庭,通过亲子运动会、亲子远足活动达到强体能、促成长的目的。阳光体育不仅锻炼了小朋友们的身体,更培养了他们坚毅、拼



在体能循环活动中,小朋友练习“跳鞍马”。

陈艳娜 摄

平顶山学院志愿者 跑步清理校园垃圾

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员田晓蕊)近日,平顶山学院举办以“绿给者 你我行”为主题的跑步清理校园垃圾志愿服务活动,500余名师生志愿者以实际行动美化校园环境。

此次活动将环境保护与步道乐跑结合起来,在提高师生身体素质的同时,营造干净整洁、文明和谐的校园环境。活动中,志愿者们手提分发的垃圾袋,按照步道乐跑规定的轨迹跑步打卡,在完成打卡任务的过程中,他们不时弯腰捡起地上的垃圾,不放过校园的任何一个角落。整个活动持续一个多小时,校园垃圾得到全面清理。志愿者们纷纷表示,虽然全程跑下来有些疲惫,但是看着干净的校园环境,心里觉得特别满足,特别有成就感。

该学院相关负责人说,此次活动不仅进一步增强了师生的环保意识,美化了校园环境,而且展现了志愿者的靓丽风采,践行了志愿服务宗旨,弘扬了志愿服务精神。

市二高送教宝丰县二高

本报讯(记者邢晓蕊)近日,市二高副校长张家福、教务主任杨耀武等赴宝丰县二高开展支教活动。

来到宝丰县二高后,市二高12位教师分别入班开展教学展示活动。他们扎实的专业素质、娴熟的教学技能、精巧的课堂设计、融洽的师生互动等受到听课师生的一致好评。宝丰县二高教师也展示了相应学科的公开课。课后,两校教师共同评课,受益匪浅。宝丰县二高相关负责人表示,市二高不仅展示了精彩的教学课堂,而且搭建了两校教师交流、互助的桥梁,有利于教师共同成长。

据介绍,市二高提前和宝丰县二高进行沟通,有针对性地确定授课科目,教师精心准备授课内容。

三管齐下铸强核心发展力

——平顶山外国语学校班主任队伍建设纪实

近一个月以来,平顶山外国语学校有20多位班主任在业务比赛中获奖或受到表彰;在全市中等职业学校班主任素质能力展示活动中,胡馨、郑媛媛、董兆斌、王梦秋4位班主任获得3个一等奖、1个二等奖。其中,胡馨、董兆斌还将代表我市参加全省中等职业学校班主任素质能力展示活动。在刚刚结束的全市中等职业学校德育先进工作者、优秀班主任和优秀德育论文评选活动中,张延利、薛晋敏等7位班主任分别被评为市德育先进工作者和市优秀班主任,许晓利等7位班主任的德育论文被评为优秀德育论文。在2018年河南省中等职业教育技能大赛“创新杯”教师信息化教学说课交流活动中,王梦秋以全省总分第二名的成绩获得一等奖,将代表河南省参加在湖南长沙举行的全国说课交流活动……

该校学生科科长孙晓阳说,班主任老师取得这么多的荣誉,充分展示了班主任队伍的素质和风采。该校班主任管理工作有哪些独到之处?记者近日进行了采访。

严格选聘,建设高素质班主任队伍

“我报名当班主任时很有压力!”已担任班主任多年的郑媛媛老师清晰地记得自己参加班主任选聘时的感受。

“在我们学校,班主任不是谁想当就能当的,学校有一套严格的选拔聘任程序。”班主任老师秦先明说。

据介绍,平顶山外国语学校的前身是河南省汝州师范学校,各项管理制度一向规范、严格。

“平顶山外国语学校班主任选拔和聘任办法”很早以前就出台了,近几年我们根据中等职业教育的发展现状和学校的实际情况又进行了修订。班主任的选拔和聘任要经过个人申报、资格审查、学校考核、择优录用、岗前培训、签订聘任协议、发放聘书等环节,每个环节都有严格的程序。”孙晓阳说,学校选聘班主任首先考虑的是师德,要求班主任老师爱学生、爱教育、肯奉献,然后再考察素质和能力。“我们培养的学生多数要与幼儿园的

孩子打交道,所以对班主任的师德要求非常严格。”该校主管德育工作的副校长夏社斌说。

该校严格的选拔和聘任程序使大批热爱教育事业、热爱学生、乐于奉献、综合素质高的教师走进班主任行列。据统计,现任班主任中党员占一半以上,90%以上的班主任获得过市级以上奖励,两位班主任老师被评为省级名师。

培训研修,为班主任插上腾飞翅膀

“高质量的培训,特别是与全国知名专家和班主任面对面地交流,解开了我不少的困惑,让我大开眼界。”该校学前教育专业班主任陈若兰今年6月刚刚在青岛参加了中等职业教育国家级培训项目,将近1个月的培训使他获益匪浅。“这次培训会使我站在更高的境界思考班主任工作,更加坚定了我做好班主任工作的信心。”陈若兰说。

近3年来,该校先后派出30多位班主任参加国家级和省级职业院校骨干教师培训。“在班主任基本上都参加过国家级或省级培训。”该校教务科科长王跃申说。

除“国培”“省培”外,该校还组织了很多班主任培训和研修项目。2014年,该校邀请河南省孔子学会副会长、济源职业技术学院合作老师等国学专家来校举办《论语》的教育智慧等优秀传统文化教育讲座。2016年以来,该校假期组织班主任先后到上海、重庆、成都等地培训研修,与当地职业学校班主任交流、研讨。

“学生科组织了很多观摩、培训和展示活动,包括工作经验交流、班级文化建设交流、班主任素质能力展示等,并建立了微信群,为老师们学习、交流搭建平台。”该校学生科科长王跃申说,学生科还成立了班主任工作专家组,吸纳老中青有思想深度、取得突出成绩的班主任中肯,对班主任进行培训,提升班主任素养。

该校教师李爱勤是省级名师、省文明教师,也是该校班主任工作专家组成

员,她说:“系统高效的培训研修,对班主任能力提升起了非常大的作用。”

人性化管理,让班主任幸福“成长”

中职学校的班主任工作多、事务杂,工作时间长、学生管理难度大,不少老师不愿意当班主任。担任班主任时间长的老师也很难突破职业倦怠,难以找到职业幸福感和成就感。作为老牌中职学校,该校如何破解这些难题?

该校校长张清安说:“只要思想不滑坡,办法总比困难多。作为职业教育战线摸爬滚打大半辈子的职教人,学校很多领导、中层干部和老师都有极强的担当意识,大家纷纷出主意、想办法,破解班主任工作中遇到的难题。”

该校建立多元化评价机制和科学的考核机制,出台修订了《星级班主任评选办法》《职称评审积分办法》等规章制度,并严格考核;建立合理的奖励机制,班主任和班级考核结果与班主任津贴、奖金、等级评定、职称评审、政治待遇挂钩,做到目标激励、情感激励、物质激励适度融合,促进班主任队伍专业化发展。近年来,晋职、晋级成功的老师都有班主任工作经历,先后有近20位取得突出成绩的班主任被提拔为学校中层干部或被党组织吸纳为党员。

该校教师罗希良说,学校对班主任管理做到了“以人为本”,会从小事着眼、生活着手,关爱班主任老师。当班主任遇到生活困难时,学生科总是想方设法帮助其渡过难关,为其安心工作提供保障。

“中职学校班主任是中职学生管理工作的主要实施者,是学生思想道德教育的骨干力量,是中职学生健康成长的引领者,是学生和学校、家庭、用人单位、社会之间的桥梁。我们的班主任老师一直走在学校改革和发展的前沿,谱写了一个又一个辉煌。我们将继续积极作为,使班主任幸福成长。”张清安说。

近年来,该校被评为全国教育系统先进集体,荣获全国国防教育特色学校、省级文明单位、省级卫生先进单位、省级园林单位等称号。(本报记者 邢晓蕊)

一年多来,无论阴晴雨雪,他的身影总会出现在鲁山县尧山镇西竹园村的山间地头、村头街尾,村民们一看到他就会热情地上前打招呼、唠家常。在村民心中,他已是山村的一分子。他就是平顶山职业技术学院驻鲁山县尧山镇西竹园村第一书记郭胸怀。

村里贫困户,他和群众越走越近

11月9日上午,平顶山职业技术学院副院长石钰等一行人来到西竹园村,一进村便看到一面画着人物、标语的文化墙;村前建起了文化广场,旁边舞台还搭了顶棚。

“郭书记来之后,村里变化太大了!”该村妇联主任姬淑会说,以前大家吃过饭就凑到一起打麻将,生活很乏味。“郭书记来之后,把学院的舞蹈老师请来教我们跳广场舞,郭书记自己教我们练太极拳、太极剑、健身气功,大家学得可带劲了。每天早上、晚上,只要在微信群里一招呼,大家就都到文化广场跳舞、健身。”姬淑会笑着说。

2017年11月2日,平顶山职业技术学院行政办公室主任郭胸怀来到西竹园村担任驻村第一书记。入村两个多月,他便走遍了西竹园村10个村组,80.02亩耕地,30160亩山林。哪怕大雪封山,他仍冒着严寒到贫困户、孤寡老人家里走访、慰问。他的热心和干劲打动了村民,大家都愿意向他敞开心扉,乐意找他帮忙,他和大家的心也越靠越近。如今,村民们提起郭胸怀都不由得竖起大拇指。

71岁的豆思军双眼看不清,一听到郭胸怀的声音就笑着打招呼:“郭书记,你来了!”郭胸怀把他搀扶到门外,让他坐着晒太阳。“晚上睡觉冷不冷?家里需要啥?”郭胸怀对老人嘘寒问暖。“郭书记对俺可好,送吃的喝的,前两天还送来一件棉袄。”老人感激地说。

“老人家独自生活,陪他聊聊天,他心情会敞亮些。”郭胸怀隔三岔五就来看望豆思军,给他带些日用品。“老人是建档立卡贫困户,没有子女,身体也不好,两天不来我心里就放不下。”郭胸怀憨厚地笑笑。时间长了,村里的贫困户“住”到了他心里,只要有空,他就上门了解他们的需求,想方设法为他们解决难题。

“郭胸怀以村为家,十天半月不回去一趟平顶山。他晒黑了、变瘦了,但是为村民办了不少实事,赢得了好口碑。”石钰说。

懂山村爱山村,一心一意为扶贫

从城市到农村,从办公室到田间地头,从手握笔杆到拿起锄头,驻村后,郭胸怀的生活环境和工作方式都发生了深刻变化。他深感责任重大,不敢有丝毫放松,通过大量入户走访调研村情村貌、旅游发展、产业发展、扶贫工作、基层党建、项目建设等,对西竹园村有了全面了解。

经过和村“两委”沟通,梳理发展思路,他积极为村里找出路、想办法。在多次论证、反复修改的基础上,他写出了《尧山镇西竹园村脱贫攻坚考评报告》。他还针对西竹园村发展过程中存在的问题,和村“两委”、脱贫攻坚责任组成员进行讨论、分析,初步形成了西竹园村驻村项目规划纲要,对下一步如何开展工作做到心中有数、胸有成竹、手上有招。

“依靠学院领导和师生的支持,我们积极开展文化扶贫扶智,建设美丽乡村。”郭胸怀说。

今年1月23日,他请来学院舞蹈教师教村民跳广场舞,为大范围开展健身项目进乡村活动打下坚实基础。学院投入4800元粉刷了村部周边墙壁,并派出美术系师生进行创作。今年六一儿童节前夕,学院与西竹园村共同举办文艺演出活动,为西竹园村留守儿童和乡亲们送上了一场丰盛的文化大餐。学院先后出资10000元为村里3户贫困户实施“六改一增”,落实“一对一结对”帮扶政策。学院的20名帮扶责任人经常入村走访,为贫困户出谋划策,找准脱贫出路。郭胸怀还争取学院组织部、宣传部、院团委、总务处、体育系、旅游酒店系、美术系、计算机系的支持,统筹推进跆拳道进校园、广场舞进乡村、传统文化进山村等活动;建设村级网站,设计村标,培养农村电商人才;计划以农家乐为依托,拓展尧山民俗文化产业园,走出文化扶贫之路。

送温暖找出路,心里装着全村人

驻村一年多来,郭胸怀和村民们打成一片。“哪家有病人,哪家需要贷款,哪家有困难,他比俺都清楚。他给群众讲政策,争取资金和项目,想发家致富的门路,一心一意为群众着想。”姬淑会说。

“郭书记没少为俺家操心。”贫困户赵建军说,他饲养的珍珠鸡和柴鸡由于信息不通卖不出去,前些天他的妻子又突然患病住院。郭胸怀几次三番到他的养鸡场询问,还把赵建军的情况发到朋友圈,帮他找销路。如今,在媒体及鲁山县工商局等部门的关注下,赵建军的鸡已卖出大半。

近日,学院派专业教师到西竹园村培训农家乐服务人员。“我们计划根据村民房屋情况和山势,利用国家政策和学院人才技术优势,开发村落民居旅游资源,壮大集体和个人产业。”郭胸怀说,希望通过一户一村连片的改造,实现文化传承发展与农民生活改善的双赢。接下来,他和驻村工作队队员裴松雨、王俊楠准备策划首届“尧山杯”武术锦标赛,还将实施村级光伏项目,拦河坝项目,黄土冈项目,相家沟中药材、猕猴桃种植项目等,在精准扶贫的同时为乡村振兴贡献力量。(本报记者 邢晓蕊)

确保公平公正公开

湛河区纪委监委全程监督教师招聘

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员李向平)“这样公平公正的招教,我打心眼儿佩服!”11月9日,在湛河区新招聘教师岗前培训会上,来自郟县的李怡涵说。

今年暑期,湛河区面向全社会公开招聘150名中小学教师,2300余人通过资格审查进入笔试。根据笔试成绩从高到低,按1:3的比例,450人进入面试。

为确保招聘工作顺利进行,该区纪委监委派出18名纪检干部,对招聘工作进行全面、全程监督,确保公平、公正、公开。

考试前,该区纪委监委人员通过参加区教体局考务会议进行工作策监督,认真审核招聘录用工作方案,对招聘公告、考录程序、考官人选、安全保密等事项进行了严格把关,对可能存在的廉政风险点进行

——记平顶山职业技术学院驻鲁山县尧山镇西竹园村第一书记郭胸怀

村里贫困户“住”到了他心里

了分析、预判和提醒。重点监督试卷保密工作,对试卷存放、运送、交接、启封实行定人定位管理,明确责任,杜绝舞弊行为。

考试中,该区纪委监委人员参与每一个环节,重点监督考场纪律、技能考核和面试程序、现场评分等情况。在面试中,15个面试组均配备1名纪委监委人员,对评委抽签、试题分发、拆封、回收、面试成绩分、核分、面试纪律及回避制度的执行情况进行严格监督。

考试结束后,该区纪委监委人员监督将笔试、面试及综合成绩以及入围体检人员名单等信息及时通过湛河区政府网站、手机报等进行公示,同时设立24小时举报电话,妥善保存招教全程监控资料,严防舞弊行为。